

В полях за Вислой сонной...

Печальна и страшна статистика Великой Отечественной войны. Из огромного числа общих потерь наша страна недосчиталась трех миллионов убитых, пропавших без вести, умерших от ран за пределами СССР. Только на территории Польши похоронено более 600 тысяч советских воинов.

Народ братской страны свято чтит память о своих освободителях. В канун праздников у мест захоронения зажигаются традиционные лампадки, вырастают горы живых цветов. Недавно в Польше изданы два тома книги, озаглавленной лаконично: «Память». Это почетный памятник всем советским воинам, оставшимся лежать «в полях за Вислой сонной...».

Инициатива создания книги принадлежит польскому писателю, полковнику войска Польского, большому другу Советского Союза Янушу Пшимановскому. В своей вступительной статье он написал: «Кровь каждого моего соотечественника течет и пульсирует в жилах благодаря им, павшим. Как жаль, что нельзя всем им вместе и каждому в отдельности ска-

зать, что мы не забыли, что мы их помним... Этой цели — делу благодарной памяти — и призвана служить настоящая книга, посвященная героическим советским партизанам и воинам, отдавшим жизнь за свободу моей страны». 8 первом томе небольшие новеллы, фотографии кладбищ, памятников солдатам Страны Советов на польской земле. Второй том — это

более 550 страниц убористого текста, состоящего из имен павших. Их пока 78556 — столько сейчас известно солдат, офицеров нашей страны, захороненных в Польше. Работа над книгой не окончена, она будет постоянно пополняться новыми именами.

В бою на польской земле совершил героический подвиг уроженец дер. Андреевской Котласского района командир орудия мотострелкового батальона 34-й гвардейской мотострелковой бригады гвардии старший сержант Зосима Иванович Вяткин.

21 января 1945 года в наступательных боях за г. Иновроцлав (Польша) в числе первых Вяткин ворвался *

город, участвовал в отражении четырех вражеских контратак. Расчет уничтожил 6 огневых точек и много вражеских солдат и офицеров. Погиб в бою 27 февраля 1945 года. Ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Похоронен в г. Иновроцлав, Быдгошское воеводство.

Много труда вложили люди, причастные к изданию «Памяти». В конце 1937 года первые десять тысяч книг «Памяти» появились в Советском Союзе. Я. Пшимановский выступил по Всесоюзному радио и Центральному телевидению. «Не откладывайте до завтра, — говорил он, обращаясь к советским людям. — Сегодня же садитесь за стол и напишите нам известное вам имя погибшего в Польше. С уточнением необходимых данных оно будет внесено - в книгу

«Память». И, возможно, мы поможем установить место его захоронения. Если люди помнят солдата, значит, он не умер, он живет. И если наша «Память» поможет продлить эту ниточку жизни, мы будем считать, что выполнили свой долг. Хочу, чтобы внуки, правнуки воинов знали о героической смерти тех, кто освободил народы Европы». Наша поисковая группа собирает материалы о Героях Советского Союза и полных кавалерах ордена Славы, погибших в Польше. Поэтому просим поделиться воспоминаниями, сведениями и материалами о вашем земляке Герое Советского Союза Зосиме Ивановиче Вяткине,

В. ДАНИЛЕНКО.

Член общества советско-польской дружбы, руководитель поисковой группы им. Ярослава Докоровского.